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НДІ правового забезпечення інноваційного розвитку  
НАПрН України
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САМОВРЯДУВАННЯ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ

У науковій роботі розглянуто компетенцію органів місцевого 
самоврядування як суб’єктів інноваційних відносин. Акцентується увага на 
перспективних формах діяльності органів місцевого самоврядування щодо 
забезпечення інноваційного розвитку, які варті законодавчого закріплен-
ня. Запропоновано при вдосконаленні законодавчої бази України у сфері 
інноваційних відносин застосовувати досвід європейських країн.
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На сучасному етапі, в умовах децентралізації, у забезпеченні ін-
новаційного розвитку першочергового значення набувають органи 
місцевого самоврядування. Нормативно-правова база з регулювання 
інноваційної діяльності органами місцевого самоврядування харак-
теризується досить обмеженим колом повноважень місцевої влади, 
що уповільнює, а іноді й унеможливлює процес забезпечення інно-
ваційного розвитку відповідної місцевості, більш того є ризик змен-
шення існуючого науково-технічного та інноваційного потенціалу.

Повноваження органів місцевого самоврядування у сфері інно-
ваційної діяльності передбачено ч. 2 і 3 ст. 7 та ч. 2 ст. 10 Закону 
України «Про інноваційну діяльність» [1]. Обласні, районні, сіль-
ські, селищні, міські ради відповідно до їх компетенції затверджу-
ють місцеві інноваційні програми, забезпечують фінансування цих 
інноваційних програм за кошти місцевих бюджетів через інновацій-
ні фінансово-кредитні установи та контролюють цей процес, а також 
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обласні та районні ради затверджують середньострокові пріоритет-
ні напрями інноваційної діяльності регіонального рівня. Виконав-
чі органи місцевого самоврядування відповідно до їх компетенції: 
розробляють проекти місцевих інноваційних програм та вживають 
заходів щодо їх виконання; залучають підприємства, установи і ор-
ганізації, розташовані на підпорядкованій їм території, за їх згодою, 
до розв’язання проблем інноваційного розвитку населених пунктів; 
здійснюють заходи щодо конкурсного відбору інноваційних проек-
тів місцевих інноваційних програм та їх включення до державних 
програм, а також щодо фінансової підтримки цих проектів. 

Отже, компетенція органів місцевого самоврядування згідно 
вказаного закону по суті зводиться лише до забезпечення функціо-
нування місцевих інноваційних програм. У зв’язку з цим особливої 
актуальності набуває питання розширення кола повноважень місце-
вих рад та їх виконавчих органів, що, у свою чергу, запровадить у 
правову практику нові альтернативні шляхи забезпечення інновацій-
ного розвитку.

Щодо компетенції органів місцевого самоврядування в іннова-
ційному процесі у науковій літературі виділяють наступні форми 
діяльності: 1) обмін науково-технічною інформацією на рівні окре-
мих регіонів та співфінансування такими регіонами цих процесів; 
2) створення та функціонування центрів розповсюдження інновацій 
(IRC – Innovation Relay Centres); 3) створення системи вузько-про-
фільної спеціалізованої освіти, як вищої освіти так і середньої спе-
ціальної; 4) залучення за рахунок коштів регіону досвідчених фахів-
ців та створення умов для їх роботи у певному регіоні; 5) участь у 
венчурному інвестуванні інноваційних підприємств; 6) створення та 
забезпечення функціонування інфраструктурних елементів іннова-
ційної системи (бізнес-інкубаторів, технологічних центрів, центрів 
трансферу технологій тощо) [2, с. 37-38].

Обмін науково-технічною (інноваційною) інформацією перед-
бачено у положеннях Угоди про асоціацію між Україною, з однієї 
сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, а та-
кож Рамковою програмою ЄС з досліджень та інновацій «Горизонт 
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2020». Проте ця практика обміну інформації на сучасному етапі в 
Україні не достатньо розвинута.

Innovation Relay Centres сьогодні успішно працюють у країнах 
ЄС. Запровадження даного проекту «Центр розповсюдження іннова-
цій» в Україні буде спрямовано на розвиток та підтримку стійкої та 
економічно вигідної системи послуг, що сприяють транснаціональ-
ному інноваційному (технологічному) співробітництву та трансфе-
ру між регіонами країни та регіонами країн-членів. Відповідно до 
закону України «Про транскордонне співробітництво» суб’єктами 
транскордонного співробітництва з правом взаємодіяти з територі-
альними громадами та відповідними органами влади інших держав 
у межах своєї компетенції є територіальні громади, їх представниць-
кі органи, місцеві органи виконавчої влади України. Функціонуван-
ня центрів розповсюдження інновацій передбачає також залучення 
у процес транснаціонального інноваційного співробітництва досвід-
чених фахівців.

Слід зазначити, що міжнародне міжрегіональне співробітництво 
на рівні транскордонної, транснаціональної та міжрегіональної коо-
перації з країнами-сусідами відкриває нові можливості для України 
[3, с. 3]. Отже, застосування закордонного досвіду розвитку іннова-
ційної сфери у поєднанні з тісною співпрацею з регіонами країн ЄС 
має підняти рівень економічного розвитку України на щабель вище.  

Участь органів місцевого самоврядування у венчурному інвес-
туванні інноваційних підприємств на сучасному етапі потребує за-
конодавчого забезпечення, зокрема, прийняття розроблених Держав-
ним агентством України з інвестицій та інновацій проектів Законів 
«Про венчурні інвестиційні компанії» та «Про венчурні фонди ін-
новаційного розвитку», які певною мірою враховують рекомендації 
Європейської асоціації венчурного інвестування і директив ЄС щодо 
колективного та венчурного інвестування. Необхідність прийняття 
зазначених законопроектів обумовлена тим, що венчурні інститути в 
умовах українського ринку функціонують на інших засадах, ніж це 
прийнято в світовій практиці [4, с. 44].

Щодо створення та функціонування елементів інноваційної сис-
теми перспективним напрямом є приєднання до спеціалізованих ме-
реж інноваційних суб’єктів або створення власних мереж, з метою 
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забезпечення ефективної комунікації як між представниками одного 
виду інноваційних суб’єктів, так і між іншими мережами та органа-
ми державної влади, які сьогодні все частіше делегують свої повно-
важення до органів місцевого самоврядування, що сприяє збільшен-
ню ефективності комунікації інноваційних суб’єктів саме з місцеви-
ми органами публічної влади [5, с. 45].

Ще однією формою діяльності органів місцевого самоврядуван-
ня по забезпеченню інноваційного розвитку, яка успішно застосову-
ється у Європі, можна визначити ведення співробітництва з агент-
ствами регіонального розвитку, торгово-промисловими та аграрни-
ми палатами (за умови, якщо вони  будуть створені на всій території 
України).

Таким чином, можна зробити висновок, що необхідність роз-
ширення компетенції органів місцевого самоврядування пов’язана з 
розвитком національної інноваційної системи, потребою створення 
розгалуженої інноваційної інфраструктури, забезпечення комуніка-
ційних зв’язків між елементами інноваційної системи. При вдоско-
наленні законодавчої бази України у сфері інноваційних відносин 
доцільним буде імплементація досвіду країн ЄС щодо інноваційної 
діяльності органів місцевого самоврядування. 
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